Instituto Superior Técnico
Departamento de Matematica
Seccdo de Algebra e Anilise

Analise Matematica 11

12 semestre de 2006/2007

Exercicio-Teste 4 (a entregar na semana de 9/10/2006)

1. Calcule a érea do conjunto {(z,y) e R? : 22 — 1 <y < z}.

2. Calcule o comprimento da linha representada pelo grafico da funcdo f : [-1,1] — R definida
por f(z) =1 — 2.

3. Calcule o volume da piramide quadrangular com vértices nos pontos

(0,0,0), (1,0,0), (1,1,0), (0,1,0), (0,0,1).

Resolugao

1-+5 1++5

b=
2 ¢ 2

1. Dado que a = s30 as solucdes da equacdo z = =2 — 1, o conjunto serd
descrito por

{(z,y) eR’:a<z<b;z’—1<y<az}

[ T

y=z2-1

Figura 1:

tal como se representa na figura[ll e a respectiva drea serd dada pelo integral

/ab(x—x2+1)dx= [%((ﬁ_a2)_%(b3_a3)+(b—a)] :\/5[%_24_1] :¥'

2. Seja L o comprimento da linha. Sendo f uma funcdo par, temos,

1
L:2/ V1+ fl(z)?dz,
0
ou seja

1
L:2/ 1+ 422 dz.
0



Efectuando a substituicdo = = 1 senh(t) e, tendo em conta que cosh?(t) — senh?(t) = 1 e
senh(t) + cosh(t) = et, teremos

1
L = 2/ V1+4x2dx
0
ln(2+\/g)
= / cosh?(t) dt
0

1 1n(2+\/§) 9
= Z / (et + eit) dt
0

1 In(24/5) 1 In(24++/5) 1
= —/ 2e%t dt — —/ (=2)e™2 dt + = In(2 + V/5)
8 Jo 8 Jo 2

1 2 1 1
= §(2+\/g) _m+iln(2+\/g)'

1
3. A pirdmide encontra-se representada na figuralPle o seu volume seréd dado pelo integral / f(z)dz
0
em que f(z) é a drea do quadrado que se encontra a altura z.

Da figura, é claro que f(z) = (1 — z)? e, portanto o volume da pirdmide sera

! 9 1
1— ——
/0( z)°dz 3

Figura 2:



